

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年9月8日 星期一 农历乙巳年七月十七 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10993期 总第11549期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布:应巴西总统卢拉邀请,国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

牢记嘱托 谱写篇章

“凉”好生态 “热”经济

——闽东山城掘“金”有道

本报记者 龚键荣

这个夏天,宁德两个避暑山城火了。从周宁县城出发,向西行驶约20分钟,便来到海拔约1200米的浦源镇紫云村——华东地区海拔最高的行政村。

盛夏时节,“候鸟”总是偏爱到高海拔地区康养旅居。来自福安的游客廖女士与紫云村一户村民签下3个月租约,在此尽享夏日清凉。

旅居生活,亦游亦居。“候鸟”们或在农家小院聚餐,或在山林越野观瀑,或在溪旁观鱼,或在廊桥上伸展懒腰,悠闲自在。

“紫云山清水秀、夏无酷暑,每年都有大量来自宁德、福州、温州、上海、广州等地的游客来短住避暑,甚至长居于此,成为乡村旅游热点。”紫云村党支部书记郑登说。

周宁地处鹭峰山脉东麓,平均海拔约800米,盛夏日均气温仅24摄氏度,素有“高山明珠”“天然空调城”之称。

从年代最久的鲤鱼溪到“华东第一漂”九龙潭,从溪口漂流到八蒲“清凉谷”,从七彩后洋到楼坪古村,丰富的文旅资源让周宁成为“候鸟”旅居的理想驿站。7月以来,当地主要宾馆酒店基本满房,热门民宿更是一房难求。

在我国北纬30度以南地区中,寿宁也是气候较为凉爽的山区,全县近三分之二区域海拔在500米以上,境内多崇山峻岭、深谷陡坡。

清晨时分,寿宁县清源镇韶托村黄槐湖薄雾缭绕,住在精品民宿的游客只需推窗,即可远眺眼前这幅山水画卷,畅快呼吸山间的清新空气。

黄槐湖水域面积约100公顷,是全省海拔最高的高山湖泊,加之7800多亩生态公益林环湖分布,湖光山色美不胜收,跻身热门康养旅游目的地。

近年来,韶托村引入文旅运营团队,引导“新农人”返乡创业,开办民宿、咖啡馆、农家乐、亲子游泳池等,让游客一站式体验研学、露营、烧烤、戏水,旅游热度居高不下。源于大自然的慷慨馈赠,让山水胜景、怡人风光遍布寿宁。览廊桥水乡、探千年银洞、品硒锌美食、学红色下党、享天然氧吧……寿宁持续推进景区景点、旅游特色建设,打造集“吃住行游”为一体的硒锌功能康养旅游产业链。

凉爽的气候不仅催旺文旅市场,周宁、寿宁两座山城在看似不利的“九山半水半分田”的地理条件下,深挖“方寸

地”的“凉资源”潜力,把绿水青山转化为“金山银山”。

一朵花,香飘满城。

走进福建盛周花卉产业发展有限公司的鲜切花冷库,多头小菊的花香扑面而来。公司负责人说:“这种花卉喜凉耐寒,在具有高山气候优势的周宁可实现错峰生产、持续供应,远销海内外市场。”

多肉植物适应性强,在周宁也能拔节生长。静宇园艺有限公司精心打造占地10余亩的多肉植物园,培育200多个多肉品种,各式造型别致的多肉盆景吸引许多游客拍照打卡、选购产品。

从育苗、种植、冷链物流到销售,周宁以全产业链思维推动高山冷凉花卉产业向规模化、产业化方向发展。短短几年间,全县培育引进30多家花卉苗木企业,各类特色花卉苗木种植面积增至4400多亩,全产业链年产值超4亿元,“周宁高山百合”“周宁高山杜鹃”成功注册国家地理标志证明商标。

一棵草,林下生“金”。

“黄精喜阴耐寒,半岭村的气候、水源、土壤非常适合种植。”站在中草药园中,寿宁县大安乡“新农人”吴运鸿手握一株黄精苗,不吝向专程前来“取经”的犀溪镇十余位村干部、种植户分享经验。

2023年,寿宁引进乡贤吴鸿弟创办的展鸿生物科技有限公司,推动黄精全产业链发展项目落地大安乡,试种林下多花黄精套种柔毛淫羊藿取得成功。目前,已流转2300多亩林地,正在建设集“产、供、销、研”于一体的中草药种植基地。

利用林地资源和林荫空间的林下经济,正成为寿宁推进乡村产业振兴的新引擎。该县因地制宜推广林下经济新技术、新品种、新模式,引导林农采取入股、出租、转包等模式流转林地经营权和林木所有权。截至去年底,全县林下种植面积6.7万亩,年产值3.7亿元。

海有海的壮阔,山有山的雄厚。通过放大差异化优势,找准发展路径,山城也大有可为。

山海交响 福聚宁德



▲黄瓜山遗址陶器、石器 etc 文物 (霞浦县博物馆供图)



黄瓜山遗址成为宁德首座省级考古遗址公园

“这是福建史前彩陶文化的绝唱”

本报讯(浦博)9月5日,福建省文物局公布了第三批省级考古遗址公园名单,共2处,分别是南平市光泽县池湖遗址、宁德市霞浦县黄瓜山遗址。黄瓜山考古遗址公园的成功申报,不仅是霞浦文化遗产保护的重要里程碑,更是推动当地旅游产业转型升级的关键引擎。

据了解,黄瓜山遗址位于霞浦县沙江镇小马村,是闽东地区迄今发现最完

整最重要的一处贝丘遗址,距今4300年至3200年。福建省考古队先后于1989年和2002年进行考古发掘,出土大量陶器、石器、骨器及灰坑、灶坑、干栏式建筑柱洞等遗址。2005年被公布为第六批省级文物保护单位。

黄瓜山遗址前后两次科学的考古发掘,为我们还原了三四千年前黄瓜山人的生产生活。这是闽东地区迄今为止唯一一个经过系统科学发掘的史

前时期的贝丘遗址,对于研究闽东地区先秦时期古文化遗存和福建海洋文化具有重大意义。国际南岛语族研究院院长范雪春认为:“黄瓜山遗址文化特征鲜明,特别是以其橙黄陶和彩陶最为显著。”县石山遗址博物馆馆长董平说:“这是福建史前彩陶文化的绝唱。”

黄瓜山考古遗址公园主要依托黄瓜山贝丘遗址及周边古村落山水格

局,规划建设遗址景观展示区、生态田园科普体验区、考古研学互动体验区、遗址展示综合服务区等,总占地面积约17.17公顷。定位建设闽东文明精神标识地、新石器时代末期福建海洋文化及闽台交流的典型案列。目前,已开放黄瓜山遗址展厅、研学基地,开展模拟考古、黄瓜山海错等形式多元的文化教育活动,让人们多角度感受黄瓜山文化的独特韵味。

牢记统帅嘱托 建设一流军队

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上的重要讲话激励全军官兵奋斗强军

“全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献!”连日来,全军官兵认真学习习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,深受鼓舞,倍感振奋,一致表示,一定要牢记统帅嘱托,坚定信念,听党指挥,践行初心,担当使命,锐意进取、团结奋斗,奋力推进强军事业,坚决履行肩负职责。

9月3日,习主席签署通令,嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。嘉奖令号召,全军部队和广大官兵要向受阅部队学习。军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队广大官兵表示,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,深化政治整训,弘扬优良传统,聚力练兵备战,强化改革创新,狠抓工作落实,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强。

“中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。”习主席的重要讲话,既是对全军将士的充分肯定,也是对广大官兵的有力鞭策。广大官兵表示,要坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥,坚决完成党和人民赋予的各项任务,坚决维护国家主权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献。

今年是地面突击方队队员、第82集团军某合成旅一级军士长丁辉第6次参加阅兵。他表示,只有沿着习主席擘画的蓝图奋勇前进,忠诚履职尽责,才能不辱使命、不负重托,加快把人民军队建成世界一流军队,迎接新的伟大胜利。

“一次受阅,终生光荣。”第4次参加阅兵保障任务的海军陆战队某旅一级军士长杨玉柱说,作为新时代革命军人,只有练好过硬本领,才能不负时代、不负韶华,在强军兴军的伟大征程中实现人生价值。

3日上午,“平型关大战突击连”组织官兵观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会盛况。大会结束后,全连官兵面向战旗庄严宣誓:“牢记统帅重托,传承先辈精神,锤炼打赢能力,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。”

陆军装备部某局组织官兵认真学习习主席重要讲话。学习讨论中,官兵们表示,要以时不我待的紧迫感和舍我其谁的使命感加紧推动“十四五”规划攻坚各项任务落地落实,确保规划攻坚任务能够圆满顺利完成。

这次阅兵,对空抗击方队受阅的红旗-20、红旗-19、红旗-29等6型装备,可实施多段多层反导拦截,全时待战应对空天威胁,构筑起防空御天的坚固屏障。方队领导都加强表示:“武器装备的建设发展等不得、慢不得。我们要将习主席重要讲话精神转化为强大动力,聚焦前沿领域创新攻关,为加快实现武器装备迈向世界一流贡献智慧力量。” (下转第2版)

省重点技改项目 思客琦二期主体竣工

9月5日,省重点技改项目宁德思客琦智能装备有限公司二期项目主体建筑竣工(如图)。目前,该项目整体建设进度已完成约90%。

思客琦二期项目占地175亩,总投资20.7亿元。项目全面投产后,集团年总产值有望突破100亿元。这一省重点技改项目,不仅是企业自身扩产增能的关键一步,更是蕉城区“筑巢引凤”、打造新能源产业链生态的生动实践。

孙伏明 摄

项目建设攻坚行动



本期导读

宁古高速公路路基全线贯通 — 第2版 本市·综合 —

让每一个孩子享受更优质的教育 — 第3版 本市·民生 —